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ійськові бібліотеки мають свої особливості
створення та розвитку. Вони становлять са-
мостійний різновид бібліотек, для яких ха-

рактерні загальні та особливі типологічні ознаки, зу-
мовлені специфікою армійського середовища, різни-
ми історичними, соціально-економічними, політич-
ними, культурними чинниками. Їхнє зародження ся-
гає ще часів античності і середньовіччя, коли прави-
телі, воєначальники брали з собою досить великі
бібліотеки у військові походи. Більш-менш нормаль-
ний розвиток військових бібліотек як особливої га-
лузі почався у ХІХ ст. Найважливішою причиною по-
яви цих закладів стало ускладнення військової спра-
ви, що вимагало постійного вдосконалення знань про
озброєння, тактику та стратегію, військову історію.

На українських землях, які перебували в складі
Російської імперії, офіцерські бібліотеки почали
засновувати у першій половині XIX ст. Їх, як пра-
вило, формували самі офіцери із особистих ко-
лекцій, хоча чимало видань надходили як пожерт-
ви. Найчастіше такі книгозбірні виникали при нав-
чальних закладах: Петровсько-Полтавському ка-
детському корпусі, юнкерських училищах у Києві,
Чугуєві, Одесі, кавалерійському юнкерському учи-
лищі у м. Єлисаветграді, пізніше в кадетському
корпусі у Сумах, школі кадетів у Львові, морсько-
му кадетському корпусі у Севастополі та ін.
Бібліотека Київського училища, незважаючи на не-
давнє відкриття, вирізнялася різноманітністю і ко-
рисністю зібрань книг для викладачів і юнкерів. У
ній налічувалося 725 видань, з них: по військовому
відділу – 170; літературі – 200; історії, географії,
природничих наук та математики – 355 томів [25].

На середину XIX ст. військові бібліотеки різного
гатунку функціонували при всіх полках армії, в час-
тинах артилерійського та інженерного відомств. Вар-
то відзначити, що вони не вирізнялися системністю
своєї роботи. Лише військові реформи 1860–
1870 рр., зокрема діяльність «Комісії з облаштування

військових бібліотек і військових зібрань», ухвален-
ня цілої низки документів дали змогу закріпити їх
статус, спеціалізацію, удосконалити організаційну
структуру відповідно до конкретного призначення
тієї чи іншої військової частини, впорядкувати систе-
му комплектування та фінансування.

У липні 1862 р. в ході військової реформи було
створено Київський військовий округ як військово-
адміністративну одиницю зі штабом у Києві. Штаб
округу займався стройовою та бойовою підготов-
кою військ, кадровими питаннями, опікувався арти-
лерійським, інженерним, інтендантським, санітар-
ним забезпеченням, здійснював військове судочин-
ство, а також організовував культурно-просвітниць-
ку роботу. При ньому формувалися архіви військо-
вої літератури, а згодом виникла і бібліотека. Ката-
лог бібліотеки штабу Київського військового окру-
гу засвідчує повноцінність та різноманітність
фондів. Вони мали такі віддділи: 1. Військова
історія. 2. Стратегія. Тактика. 3. Статути.
Інструкція. Навчання військ (накази). 4. Інженер-
ний. 5. Артилерія. 6. Військово-медичний. 7. Війсь-
кова адміністрація. 8. Статистика та географія. 
9. Загальна історія: науки і мистецтво. 10. Витонче-
на література і суміш. 11. Словники. Перекладачі і
довідкові видання. 12. Іноземний. 13. Карти, плани,
альбоми. 14. Газети та журнали [12].

Цього ж року було організовано Одеський війсь-
ковий округ. При його Штабі також функціонувала
бібліотека. Вона мала багаті фонди, випускала ал-
фавітні й систематичні каталоги своїх фондів [34].
У межах округу активно створювалися книгозбірні
в полках (гарнізонах), батальйонах, на військово-
морських базах у Херсоні, Одесі, Миколаєві. На-
приклад, Севастопольська морська офіцерська
бібліотека вважалася кращою книгозбірнею Євро-
пи. Її діяльність забезпечували справжні подвижни-
ки бібліотечної справи. Вони піклувалися про фор-
мування (поповнення та оновлення) фонду, видан-
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ня друкованих каталогів, удосконалення структури
книгозбірні. Севастопольська бібліотека відіграла
значну роль у формуванні мережі бібліотек Півдня
України, ефективно сприяючи просвіті, заснуванню
подібних установ в інших морських портах, а її ста-
тут був зразком для інших книгозбірень країни [1].

Зростання кількості військових бібліотек, збіль-
шення їх типового різноманіття у другій половині
XIX ст. сприяли тому, що у військовому відомстві
замислювалися над створенням військово-
бібліотечної мережі. Її розвиток йшов швидкими
темпами і на практиці показав свою життєздатність.
Основою для створення мережевої структури війсь-
кових бібліотек слугувало введення військово-ок-
ружної системи управління [26].

Створення бібліотек для нижчих чинів (перша сол-
датська бібліотека започаткована у 1850-му, матрось-
ка – у 1859 р.) зумовлювалося, насамперед, не-
обхідністю поширення грамотності серед солдатів і
матросів, адже у цивільному житті переважна їх
більшість не вміла ні читати, ні писати. Початковий
етап організації бібліотек для нижчих чинів полягала
в тому, що вони формувалися не як спеціальні уста-
нови для зберігання і читання книг, а як певний набір
друкованих видань для навчання солдат грамоті.

Друга половина XIX – початок XX ст. – час
найбільш динамічного розвитку військово-
бібліотечної справи. Даний період характеризуєть-
ся зростанням кількості бібліотек різних типів: пол-
кових, офіцерських зібрань, військово-навчальних
закладів, спеціальних (церковних, медичних, їда-
лень-читалень та ін.), солдатських (матроських).

Дислоковані на українських теренах піхотні пол-
ки (174-й піхотний Роменський полк [9], 130-й
піхотний Херсонський полк [10], 56-й піхотний
Житомирський полк [7], 168-й піхотний Мирго-
родський полк [11], 173-й піхотний Каменецький-
полк [8], 20-й піхотний Галицький полк [16], 
132-й піхотний Бендерський полк [35]) мали свої
книгозбірні. Їх фонди поділялися, як правило, на
10 відділів: військові науки та військове мистецтво;
військове законодавство; математика; географія,
етнографія, мандри; статистика; словесність; мо-
вознавство; природничі науки; педагогіка і філо-
софія; альбоми, карти, плани; журнали та газети.

Кращим порядком облаштування вирізнялися
офіцерські бібліотеки в артилерійських частинах,
що пояснюється не лише їх меншою кількістю,
порівняно з підрозділами піхоти, але і більш висо-
кими вимогами до професійної підготовки
офіцерів, а також гарною організованістю і фінан-
совою допомогою з боку командування. Один з то-

гочасних артилерійських журналів подає дані про
бібліотеки в артилерійських частинах військових
округів станом на 1868 р. (табл. 1).

Кардинально поліпшив становище книгозбірень
Статут військових зібрань, ухвалений у 1874 р. Цей
документ зобов’язував організовувати дозвілля війсь-
кових, де бібліотека стояла на першому місці. Згодом
на українських територіях почали функціонувати
бібліотеки при Київському військовому зібранні [13],
Офіцерському зібранні лейб-гвардії Волинського
полку [15], Києво-Печерському військовому зібранні
[6], Офіцерському зібранні 2-ї бригади 11-ї піхотної
дивізії в Луцьку [29], Ровенському військовому
зібранні [27], Одеському військовому зібранні [32].

1889 р. набуло чинності «Положення про
офіцерські бібліотеки в Корпусі військових інже-
нерів». Вибір книг для офіцерських бібліотек покла-
дався на Інженерне відділення Військово-ученого
комітету (ВУК). Для книгозбірень виділялися казенні
приміщення, що складалися з однієї або двох зручних
кімнат, де б офіцери могли у вільний від служби час
збиратися для читання. Меблі виготовлялися
майстрами з інженерних команд. Положення перед-
бачало створення нових книгозбірень у: Київському
військовому окрузі при Київському окружному інже-
нерному управлінні [14; 17] та в Одеському військо-
вому окрузі при Керченському кріпосному інженер-
ному управлінні, Бендерському кріпосному інженер-
ному управлінні й Очаківському (Миколаївському)
кріпосному інженерному управлінні [28].

Численну групу спеціальних бібліотек у військах
становили: а) церковні, які підпорядковувалися про-
топресвітеру армії і флоту, наприклад церковно-пол-
кова бібліотека при церкві 5-го гренадерського
Київського полку [38]), їдальня-читальня в
Очаківській кріпосній артилерії [23]; б) медичні
бібліотеки, які призначалися для військово-лікарсь-
кого персоналу і осіб, що перебували на лікуванні в
госпіталях і лазаретах; в) військово-тюремні кни-
гозбірні. Існування бібліотеки в Київській війсь-

Таблиця 1
Бібліотеки в артилерійських частинах військових округів

(станом на 1868 р.)
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ковій в’язниці підтверджує такий факт. Згідно з
рішенням загальних зборів читачів бібліотеки Інже-
нерного управління Київського військового округу,
для неї було передано 195 розрізнених номерів жур-
налів літературного змісту [5].

У ході Російсько-японської та Першої світової
воєн бібліотеки набували досвіду функціонування
в умовах ведення бойових дій. У військах з’явля-
ються похідні, дорожні, ешелонні, вагонні і на ав-
томобілях, госпітальні, лазаретні книжкові зібран-
ня, і навіть бібліотеки для військовополонених.
Комплектували їх як для офіцерів, так і для
нижчих чинів. Військові бібліотеки накопичили
чималий досвід роботи в бойових умовах, серед
поранених і військовополонених, який потім часто
використовувався під час громадянської війни.

З початком Першої світової війни Союз визволен-
ня України (СВУ) саме за допомогою бібліотек
здійснював національно-просвітницьку роботу се-
ред полонених українців російської армії, які опини-
лися у таборах, розташованих в Австро-Угорщині та
Німеччині. Належним чином бібліотечна справа бу-
ла організована в таборі поблизу м. Фрайштадт
(Австро-Угорщина). На 1 січня 1915 р. тамтешня
книгозбірня налічувала 600 книжок (500 українських
і 100 російських). У квітні – 649 примірників. Всі ви-
дання були поставлені на облік і каталогізовані.
Бібліотечний фонд складався з таких розділів: белет-
ристика; історія; наука; політика; природознавство;
економіка; сільське господарство; драматичні твори;
бібліографія; журнали і календарі; релігійні видання.

Кожна українська таборова громада чи гурток ство-
рювали власну бібліотеку. Так, у бібліотеці товарист-
ва «Січ» на 1 січня 1918 р. нараховувалося 109 кни-
жок українською мовою. У бібліотеці «Червоного
Хреста» збиралися твори переважно російською мо-
вою. У таборі Вецляр (Німеччина) громади утриму-
вали таборову та пересувну бібліотеки, головними
джерелами поповнення яких стали надходження від
СВУ, приватних жертводавців та купівля книжок в ук-
раїнських книгарнях. У таборах Зальцведель і Раштат
(Німеччина) книгозбірні обслуговували не тільки по-
лонених, але і робітничі команди. Для них формува-
ли, як правило, маленькі бібліотечки (5–10 книг) [21].

Бібліотечне будівництво в Червоній Армії в перші
роки після революційних подій 1917 р. носило відби-
ток державних заходів, характерних для періоду
воєнного комунізму: концентрація функцій
керівництва, централізація друкованої продукції,
підпорядкування діяльності бібліотечних установ
завданням ідеологічного і культурного виховання.

У березні 1920 р. розробляється «Положення про

бібліотечну справу в Червоній Армії», яке визна-
чило основні принципи бібліотечного будівницт-
ва. Реорганізація бібліотечної мережі, що проводи-
лася на основі нового «Положення», мала чітку
мету – в умовах важкої економічної кризи забезпе-
чити максимальне використання всіх книжкових
ресурсів країни і бібліотек Червоної Армії в інте-
ресах соціалістичного будівництва [18].

У період визвольних змагань 1917–1921 рр.,
діяльності Центральної Ради, Гетьманату, Ук-
раїнської Народної Республіки розпочинається
розбудова національно-культурної сфери українсь-
кого суспільства. Створюється мережа національ-
них установ та закладів, виникає доволі потужний
суспільно-політичний рух української інтелігенції
за створення національних бібліотек як дієвих чин-
ників формування національної свідомості [3].

У 20-х рр. у Львові засновується Військова
бібліотека, яка згодом стала центром військових
знань для науковців міста та офіцерського корпусу.
До Військової бібліотеки надсилали обов’язковий
примірник видань з Центральної військової бібліоте-
ки у Варшаві та Військового науково-видавничого
інституту. Чіткій організації роботи книгозбірні спри-
яла Бібліотечна рада, яку очолював начальник штабу,
а членами були представники керівництва корпусу.
Пріоритетними для фонду Військової бібліотеки вис-
тупали видання з теоретичних та практичних засад
військової справи. Військова бібліотека акумулювала
наукові розробки з історії давніх та сучасних воєн, за-
гальних та спеціальних воєнних доктрин, теоретичні
та науково-методичні виклади військової справи [22].

У 1921–1923 рр. в дивізіях Армії УНР активно
велася культурно-освітня робота з поширення
національної свідомості серед інтернованих війсь-
ковиків, якою опікувалися і створені книогозбірні.
У таборі Пікуличі при штабі Запорозької дивізії
діяла бібліотека з 236 книжок і читальня на 50–
60 чоловік. У таборі у Петрикові також функціону-
вала читальня. Табір Ланцут нараховував 
324 примірники книг у своїй бібліотеці, куди регу-
лярно надходили українські часописи [36].

За Радянської України питанням біббудівництва
велику увагу приділяють делегати Всеукраїнсько-
го з’їзду бібліотечних робітників, що проходив з 
1 по 6 червня 1926 р. у Харкові.

З’їзд окреслив «організаційні завдання біббу-
дівництва на Україні», порядок створення
бібліотечної мережі: «Всі бібліотеки масового ко-
ристування, тобто за винятком лише підлеглих Го-
ловнауці, вузько-спеціяльних, при-вузівських
бібліотек і бібліотек військових, що існують на те-
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риторії УСРР, складають загальну мережу бібліотек
політ-освітнього характеру» [2].

Форум бібліотекарів ухвалив «Положення про
військову роботу бібліотек робочих клубів і сіль-
будів». У ньому було виділено розділи «Організація
військового відділу бібліотеки» і «Зв’язок бібліотеки
з військовою частиною», а також наголошувалося:

«Для кращої організації військової роботи
бібліотека налагоджує і підтримує постійний ор-
ганізаційний і ідейний зв’язок із бібліотекою і клу-
бом найближчої військової частини, одержуючи
від неї практичні вказівки й допомогу що до війсь-
ково-політичної роботи, яку провадить бібліотека.
Допомога військових частин роботі бібліотеки мо-
же виявлятися:
а) У сумісному складанні планів військової робо-

ти бібліотеки й проробленні питань змісту й
методів військової роботи.

б) В інструктуванні що до організації і кла-
сифікації військового відділу бібліотеки.

в) В сумісному вивченні військової літератури й
складанні рекомендаційних списків що до ок-
ремих питань роботи.

г) В допомозі довідочній роботі бібліотеки в спра-
вах військового будівництва.

д) В допомозі що до вибору військової літератури
для поповнення бібліотеки й передплачування
газет і журналів.

е) В участі активу військової частини в переве-
денні масової пропаганди книги в робочому
клубі й сільбуді» [2].

У 30-ті роки, в період загострення ідеологічної
боротьби в суспільстві, здійснювалася подальша
розбудова військово-бібліотечної мережі. У цей
час бібліотеки армії і флоту активізували боротьбу
з неписьменністю, розпочату ще в 20-ті рр. в рам-
ках Всеобучу. Вони надавали допомогу команду-
ванню, партійним і комсомольським організаціям
у зміцненні бойової і політичної підготовки РСЧА,
згуртуванні червоноармійців і командного складу
навколо партії, вихованню їх у дусі безмежної
відданості соціалістичній батьківщині [39]. На той
час існувало шість типів бібліотек у РСЧА:
1) великі військово-наукові бібліотеки, академічні

(при військових академіях і деяких центральних
військових управліннях та науково-дослідних
установах). Вони обслуговували працівників
відповідних установ, сприяючи іхній нав-
чальній, науковій та організаційній роботі;

2) бібліотеки навчальних закладів, що діяли при
військових школах і тимчасових курсах, з вузьким
призначенням: обслуговувати навчальну роботу;

3) бібліотеки будинків Червоної армії, які були пок-
ликані задовольняти читацькі потреби командно-
го складу, офіцерів запасу та членів їхніх сімей,
курсантів ВНЗ, червоноармійців гарнізону;

4) полкові бібліотеки, котрі слугували базами для
виділення фондів меншим підрозділам військо-
вої частини;

5) бібліотечки зі змінним складом літератури, які
ще називали колективними абонементами або
пересувками;

6) окремі самостійні дрібні бібліотеки, наприклад
при складах, полігонах, майстернях тощо. Вони
існували здебільшого позаштатно і діяли на
громадських засадах.

Бібліотечна мережа на флоті була аналогічною су-
хопутній армійській: там також домінували пересув-
ки на невеликих кораблях, підлодках, есмінцях; пол-
кові бібліотеки на великих кораблях; бібліотеки
військово-морських навчальних закладів. У прикор-
донних частинах ОГПУ мережа також вибудовувала-
ся за принципом основних та пересувних бібліотек.

Збереглися дані про військово-бібліотечну
діяльність 30-х років XX ст. у Києві [4]. Ресурс
військових бібліотек у місті характеризувався та-
кими цифрами (табл. 2).

1940-і роки виявилися для військових бібліотек
нелегким випробуванням, особливо у перші місяці
Другої світової війни, коли військово-бібліотечна
мережа істотно скоротилася.

На тимчасово окупованій німецькими військами
території, через відсутність єдиного плану евакуації
культурних і матеріальних цінностей, було знищено
цілу низку бібліотек окружних будинків Червоної
Армії (БЧА), гарнізонних БЧА. Однак, завдяки зу-
силлям уряду, мережа бібліотек в армії вже у 1943 р.
була не тільки відновлена, а й стала зростати. У ро-
ки війни добре зарекомендували себе фронтові
похідні бібліотеки полків і батальйонів, дивізійних
клубів, Будинків Червоної Армії. Широко викорис-
товувалися забезпечені літературою агітпоїзди,
агітмашіни, вози, сани, на яких доставлялися книги
до найвіддаленіших позицій. Багато дрібних війсь-
кових підрозділів мали спеціальні валізи, де
зберігалися невеликі бібліотеки. Варто наголосити,
що під час війни в дивізіях на бібліотечну роботу
щомісяця виділялося 3000 руб.

Таблиця 2
Ресурс військових бібліотек Києва 1930-х років
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У повоєнний час військові бібліотеки істотно по-
повнюють свої фонди, розвивають бібліографічну
та культурно-масову роботу, зміцнюють матеріаль-
но-технічну базу, поглиблюють співпрацю всере-
дині мережі. У 1946 р. затверджується «Положення
про бібліотеки Збройних Сил Союзу РСР», яке
внесло доповнення та зміни до «Положення» від
1934 р. Зокрема, новий документ впорядкував ти-
пологію військових бібліотек, чітко окреслив ос-
новні принципи організації їхньої діяльності.

У 1950-ті рр. військові бібліотеки масово стають
центром підвищення військових і політичних
знань особового складу частин і кораблів, а
бібліотекарі – найближчими помічниками коман-
дирів і політпрацівників у вихованні воїнів.

Радянські військові бібліотеки більшою мірою
виступають інструментом партійно-політичного ви-
ховання військовослужбовців. Крім спеціальної
військової літератури, у них переважала політична
та політизована література, завданням якої було пе-
ретворити солдата за роки армійської служби у
відданого прихильника радянської влади і ко-
муністичної партії. Діяльністю військових бібліотек
на рівні підрозділів, військових частин опікувалися
політпрацівники, на макрорівні вони перебували в
компетенції Головного політичного управління Ра-
дянської Армії і Військово-Морського Флоту [20].

У 1970–1980 рр. поглиблюється співробітництво
військових і флотських бібліотек та офіцерів-пропа-
гандистів. Ця форма роботи набуває поширення
після ухвалення «Положення про бібліотеки Ра-
дянської Армії і Військово-Морського флоту» у
1972 р., яке більше нагадувало збірник ідеологічних
гасел, а не керівництво з конструктивної роботи.

Зі здобуттям незалежності Україна почала розбу-
довувати свою військово-бібліотечну мережу. У 
цьому була нагальна необхідність, адже на своїй
території країна мала близько 30 військових учи-
лищ, дві військові академії, кілька науково-
дослідних інститутів. При кожній з цих установ, а
також при кожній військовій частині, військовому
гарнізоні функціонувала своя бібліотека. Загальна
їхня чисельність сягала майже 300 установ.

Упродовж 1990–2000 рр. через брак фінансуван-
ня, по суті, припинилося комплектування гарнізон-
них бібліотек і бібліотек військових частин новими
виданнями. Існувала лише директивно встановлена
мінімальна передплата на газети та журнали війсь-
кових видавництв. У кращому становищі перебува-
ли бібліотеки військово-навчальних закладів, але їм
також доводилося вирішувати цілу низку проблем.
Перманентний процес реформування військово-

навчальних закладів (ліквідація одних, об’єднання
інших) практично паралізував бібліотечну систему
відомства. Ліквідація військово-навчального закла-
ду фактично означала ліквідацію його бібліотеки.
До бібліотек, які залишилися, почала масово надхо-
дити література з фондів, що розформовувалися. До
деяких бібліотек надходило до 100 тис. примірників
документів одночасно. Прийняти і належним чи-
ном опрацювати таку кількість літератури не було
ні сил, ні можливостей. Не вистачало місця для її
розміщення, співробітників для її обробки. Тому й
не дивно, що значна частина книжкового фонду де-
яких військових бібліотек була просто здана в маку-
латуру. Хоча в процесі реформування бібліотечної
мережі з’явилися і позитивні моменти. Зокрема,
зросла кількість бібліотек у системі воєнної науки,
покращився якісний склад їх фондів [19].

У 2002 р. наказом Міністра оборони України № 218
від 1 липня ухвалюється «Положення про бібліотеки
у Збройних Силах України», котре регламентувало
організацію бібліотечної роботи у ЗСУ, визначало
статус, види та джерела фінансування бібліотек ЗСУ.
Воно визначає склад, комплектування, організацію і
облік бібліотечних фондів та каталогів, порядок
бібліотечного, інформаційного та довідково-бібліог-
рафічного обслуговування користувачів військових
бібліотек [30]. А нещодавнє «Положення про
бібліотеки у Збройних Силах України», затверджене
наказом Міністра оборони України 26 грудня 2013 р.
№ 916, доповнило зміст, окреслило мережу військо-
вих бібліотек, їх класифікацію та функції [31].

На сучасному етапі бібліотеки Збройних Сил Ук-
раїни утворюють єдину військово-бібліотечну ме-
режу, об’єднану спільними завданнями розбудови
української держави, виховання воїнів-патріотів,
готових самовіддано захищати свою Батьківщину.
Ретельне вивчення історичного досвіду облашту-
вання книгозбірень, аналіз перетворень, до яких
вдавалися держава і військове відомство з метою
поліпшити організацію та роботу бібліотек у
військових частинах і гарнізонах виступають
надійним підґрунтям у пошуках шляхів виходу
військових бібліотек з кризової ситуації, в якій во-
ни опинилися на початку XXI століття.
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MILITARY LIBRARIES IN UKRAINIAN TERRITORY: HISTORY OF BECOMING AND DEVELOPMENT
The article explored the historical experience of creating a network of military libraries on the Ukrainian territory, the impact on their development of

different socio-economic, political and cultural factors. Found typological features of libraries due to the specifics of military corps.
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